

# EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración e Imprenta  
POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En toda España. 1 pta. mes  
ANUNCIOS  
1.ª plana. 0'15 cts. palabra.  
2.ª y 3.ª. 0'25. líneas.  
2.ª. 0'10.  
ESQUELAS SEGUN TARIFA

No se devuelven los originales  
Número suelto 5 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA MAÑANA

Franqueo concertado

## Notas del día

Si siempre está justificada la fuga veraniega, como necesario puntal de la vida, nunca como el día de la Virgen, que es el día clásico para los viajes rápidos a las playas.

Habría quien se resigna a estar en el año corrido al mostrador ó al banco del taller, pero en llegando este día, si no hay medio se lo buscan para darse este inocente contento.

Por eso el día de ayer fué de extraordinario movimiento en la estación.

Los trenes salieron atestados de viajeros para Cartagena, Torrevieja, Balnearios, pues sabido es que en el día de la Virgen siempre hay festivos extraordinarios en las playas.

Especialmente en los Alcázares, es el día de la fiesta mayor, hasta el punto que ese día señala el período álgido de la concurrencia veraniega.

Entre las playas pintorescas y típicas de nuestro pasado, ninguna como la de los Alcázares.

Miles de campesinos forman su campamento en las orillas del mar, hay que ver á qué poco coste forman sus pabellones, léase también en las orillas del agua.

El carro, con el que han transportado, además de la familia, los víveres para los días de la Fiesta de la Virgen, como ellos llaman á la temporada de los Alcázares, con unas cuantas cañas y palos de corona en que se arrojan mantas de retales y se colocan algunas sábanas que forman el tabique divisorio de las habitaciones, constituye su vivienda y su albergue durante la temporada.

No hay para qué decir la que se mueve y que sopla el viento con fuerza. Nosotros hemos visto una fuerte tormenta con viento duro y aguacero violento y no puede formarse idea de las angustias que pasan estos pobres campesinos, que semejan las tribus errantes de las épocas primitivas.

Suelen haber algunos veraneantes, más pudientes, que forman sus barracas con lonas en la que cubren y tablas delgadas por paredes; pero estos son "rara avis" y casi puede decirse que desentonan de la generalidad de los veraneantes al aire libre.

Hace ya algunos años los Alcázares están perdiendo esa parte típica que les dio su nombradía. La civilización se ha colado de rondón y hay magníficas viviendas, levantes de planta y hotelitos que son envidiados de los que visitan aquellas playas.

Además hay una magnífica fonda, un Casino pintoresco, sobre las aguas del mar, dos magníficos balnearios y otras muchísimas comodidades que hacen sumamente agradable la estancia en aquel sitio.

El día de la Virgen se despueblan los caseríos vecinos y acuden en considerable número de veraneantes, que pasan el día, y sobre todo tarde entre las aperturas de un patio que no cabe en la espaciosa explanada de frente á la fonda.

En Oroveira también es necesario la concurrencia en este día, pues muchos los que se ven obligados a pasar la noche al aire libre, porque las fondas están atestadas y los amigos á quienes se puede pagar la gorra, tienen su casa abarrotada de forasteros.

Para que también fuese mayor la emigración del día, la corrida de novillos en la vecina ciudad de Orihuela se llevó también su correspondiente parte; pues el viaje resultaba económico, y no creemos que agradable; pero en fin, tenía atractivo.

Aquí nos quedamos los de siempre; no sabiendo si satisfechos por habernos librado del ajeteo del viaje rápido; á sí seguidos, porque no somos de los favorecidos de la fortuna.

En fin, el día pasó sin grandes acontecimientos, para los que nos quedamos en casa, y sin tener que mencionar más que el haber pasado una nueva hoja el almanaque, que aunque parezca poca cosa, ya es bastante para los que sentimos los avisos del tiempo.

## COSAS

Los periódicos italianos comienzan á inquietarse ante la lentitud de las operaciones en la frontera austriaca.

El periódico «L'Italia» dice que cuando llegue el invierno con la nieve y los hielos de «nuestra Siberia», la situación va á empeorar considerablemente; y se pregunta qué van á hacer en el invierno los italianos si siguen en el Isonzo.

Y tiene razón.

Estar metidos en el río Isonzo en esta época, no tiene nada de particular, y hasta es agradable; pero en pleno invierno....

Menuda epidemia de reuma.

Dicen de Grecia que en un teatro de Atenas se le ocurrió á la directora de la compañía, para demostrar sus simpatías á Alemania, salir al escenario con uniforme alemán y con un casco prusiano.

El público le arrojó un pateo de los de las grandes solemnidades.

Y es natural que así ocurriera.

Mire usted que una señora metida en años salir á escena con casco.

Es claro: se les fueron también los cascos á los espectadores.

Dicen los periódicos francófilos que el Kaiser esta negociando con la Santa Sede para que esta inter venga en favor de la paz.

Y añaden los citados periódicos: "Esto demuestra que Alemania y Austria sienten pocos deseos de soportar la campaña de invierno."

Es natural, señor. Si estuvieran tan descansaditos como los ingleses y franceses, no tendrían inconveniente en afrontarla.

En cambio los aliados están de seando que llegue el invierno.

Sobre todo Joffre. Ya ha anunciado que en cuanto termine el calor va á emprender una enérgica ofensiva.

Esperemos los fríos para quedarnos helados.

Los jefes de los flamenquistas belgas protestan de las intrigas alemanas que vienen ahora á enzarzarnos hablándonos de reivindicaciones.

Los flamencos, según dice la prensa francesa, han dicho: «Ahora no hay Flandes ni Volonia; no hay más que Bélgica, injustamente atacada, y Alemania que es la agresora.»

¡Olé los flamencos! Así se habla.

Una persona que ha regresado

de Alemania dice que los químicos alemanes han descubierto un medio de sustituir el algodón para fabricar explosivos, por la pulpa de madera.

Ya han montado tres fábricas destinadas á utilizar el procedimiento y en ellas trabajan tres mil obreros.

Son el demonio estos alemanes. Se les termina una materia y á los pocos días inventan otra que la sustituye ó la mejora.

Y dicen que van á pasar hambre los alemanes.

Verán ustedes en cuanto se les terminen las subsistencias qué bistek van á hacerse con los cascos de metrallas.

Y para postre, granadas.

La nota que ha enviado el Gobierno de Suecia á Washington para dirigirse á Inglaterra colectivamente, no ha dado resultado.

El Gobierno sueco no ha recibido contestación del norteamericano.

De donde resulta que los yanquis han sido los verdaderos suecos.

CH.

## Las crucíferas gigantes japonesas

Entre las más fenomenales producciones vegetales pocas, sin duda, igualarán á las monstruosas raíces de algunas variedades del Raphanus Sativus, que con el nombre de Daikons se vienen cultivando de tiempo inmemorial en el imperio del Sol naciente, que con poética frase se designa el Japón.

Monstruosas son algunas de estas plantas, con bulbos de 15 á 20 kilogramos, como fueron los que en 1911 presentó M. de Nater causando la admiración de los visitantes á la exposición de crisantemos de París, y más en la del siguiente año, cuyas fenomenales proporciones valieron al referido profesor la medalla roja que el jurado le otorgaba.

Si en Europa los Daikons constituyen una novedad, en el extremo Oriente, donde su cultivo se remonta á la más lejana antigüedad, son tan comunes que sería incomprendible prescindir de los mismos ya que difícilmente podría sustituirse con otros vegetales para llenar las necesidades que ellos satisfacen en la economía doméstica y en la ganadería.

Especialmente para esta última explotación son insustituibles, pues el recurso alimenticio que ofrecen, especialmente en invierno, no tiene equivalente.

Se ha comparado el valor nutritivo de los Daikons con los nabos, zanahorias y rábanos, que cultivamos en Europa, pero el análisis de estos productos acusa la superioridad incontestable de la raíz japonesa bajo el punto de vista alimenticio.

Basta ver en las célebres tablas del químico Wolf las riquezas de los tres productos arriba indicados en proteína y materias grasas y comparadas con los Daikons para convencerse de la notable superioridad de estos.

En efecto, la col rábano, en las tablas del químico aludido acusa el 2 por 100 de proteína y otro tanto para las zanahorias y solamente 0'80 para los nabos, en tanto que la

proporción de proteína en las raíces de las crucíferas japonesas llega al 8 por 100.

Aparte de esta riqueza, el valor efectivo nutritivo que en la col-rábano es de 7.70 por 100, 8.80 en la zanahoria y de 15.80 en los rábanos; en los Daikons llega al 30.50 por 100, comprobándose tanto su influencia en la alimentación de las vacas lecheras que éstas, cuando consumen Daikons, producen leche abundante y sabrosa, sin los gustos característicos de los rábanos, que tanto perjudican la venta de aquella.

Numerosas son las variedades de Daikons, tanto por su producción como por su forma.

Sin pretender describirlas, ni siquiera enumerarlas, señalaremos las variedades más sobresalientes de que tenemos noticia en nuestro país.

Entre las tales ocupa el primer lugar la Li Pa-To, de forma ovoidea, con hojas abundantísimas, y producciones cuyas raíces, comprobado por cultivadores españoles alcanzan de doce á catorce kilogramos.

El Ke Ro de raíces de forma alargada, con pesos comprendidos entre 4 y 6 kilogramos y de gusto muy deliado. Algunas raíces alcanzan cerca de un metro de largo.

El Ka-Ri-Ki es de forma semejante al anterior, con pesos sensibles inferiores; pero tiene en cambio la condición de la calidad en el gusto, que se considera superior.

Además de las tres variedades, arriba mencionadas, se señalan como muy notables la Sakurajina, comparada al Li-Pa-To por su forma y tamaño, así como por su producción, que en algunas regiones japonesas cultivan preferentemente.

También es muy notable la Nerina de fruto alargado, de grandes rendimientos en hojas y raíces muy sabrosas.

Una de las características que más han llamado la atención al hacer ensayos de los Daikons en nuestro país, iniciativa de la revista agrícola de Barcelona «El Cultivador Moderno», por cuyo sólo motivo se considera remunerador el cultivo, lo manifiesta el abundante ramaje que proporcionan todas las variedades, constituyendo un alimento verde para el ganado, de primer orden, pues así sin exagerar puede decirse que se las ve crecer.

Efectivamente, en nuestros ensayos pudimos observar que al arrancar las hojas más desarrolladas cada tres ó cuatro días, siempre podían obtenerse de nuevas transcurrido dicho tiempo, las cuales comían ávidamente no sólo toda clase de ganados, sino las aves y conejos domésticos.

A partir de la primavera y hasta el otoño y principios de invierno la siembra de estas plantas puede efectuarse, no exigiendo otros cuidados que asignarles con preferencia tierras sustanciosas y ligeras y preparar la tierra dándole una labor profunda, ya que está reconocido que esta condición, con los abonos, influye notablemente en la obtención de bulbos desarrollados.

La distribución de estiércoles en abundancia tampoco ha de ser olvidada; y, sobre todo, nada influye tanto en el desarrollo extraordinario de los Daikons como esparcir nitrato de sosa cuando ya

está bien nacidas las plantas.

La repetición de los gradeos para extirpar las yerbas adventicias y facilitar el desarrollo de los Daikons es otro de los cuidados que reclaman.

En todos los terrenos apropiados, el cultivo de estas plantas permite una cosecha suplementaria sembrándolos á partir del mes de Agosto; en estas condiciones, enterada la siembra tan pronto el estado de la tierra ó una lluvia lleve el tempero requerido para la siembra permitirán obtener una cosecha suplementaria de 30 á 40 mil kilogramos de raíces tiernas y sabrosas, aparte de una cantidad importantísima de hojas, cuya explotación para el alimento de los ganados y aves resulta sumamente lucrativa.

Un trabajo aparecido en una de las principales revistas agrícolas francesas, señalando el valor de los Daikons, sobre todo para los ganaderos, nos inspiró el tratar de averiguar si merecía de los cultivadores españoles, que sabemos lo ensayaron, igual apreciación, y podemos deducir que numerosísimas, sino todas, han sido las apreciaciones favorables á este nuevo elemento de cultivo.

Modestos ensayos llevados á cabo por nosotros, nos han confirmado también el recurso que pueden ofrecer los Daikons, sobre todo cuando para cada terreno y clima se haya llegado á determinar las variedades que le son más adecuadas.

Llegados al completo conocimiento de las actitudes especiales de los tipos diferentes de esta familia de crucíferas y de la técnica más apropiada para su máxima producción, estos vegetales podrán con más seguridad que otros llevar la abundancia á muchas explotaciones agrícolas españolas, como la están llevando á la de otros países que los han adoptado definitivamente.

J. Clemares y Miralles.

## Carnet de modas

El tirante sigue imperando; pero dentro siempre de una más discreta atracción, puesto que en vez de ir sujeto directamente á la falda ó al estrecho cinturón, lo cual daba á ese adorno cierto aspecto hombruno, va hoy pegado á una especie de corsete, cuya forma varía con cada modelo y el gusto individual.

Una falda, regularmente ceñida á las caderas, amplia en su vuelo, chorreada y airosa y tableada en redondo en su tercio inferior, armoniza perfectamente con una blusa de alto cuello, recto en la nuca y vuelto en sus puntas sobre la garganta, que deja libre; las mangas son cortas hasta el codo, cerradas por puños-carteras, y se abrocha adelante y se adorna por una corbata en lazo, de seda escocesa.

Sobre esta blusa va una especie de corsete en forma de chaleco, medianamente ancho, y cerrado por dos botones por delante, queda su jeto por dos tirantes que cruzados sobre la espalda, vienen á caer rectos sobre el pecho.

Estos tirantes llevan como adorno una hebilla para romper la monotona de la línea recta.

También han vuelto á ponerse de moda los trajes escoceses, aunque dentro de esta forma del tirante.

Un lindo modelo lo forma una falda corte sastré, sin adorno alguno, bastante amplia, y un corsete chaleco, no más alto que hasta principio del seno, y sujeto por dos bridas-tirantes á cada lado, sin hebilla alguna.

Este corsete, abrochado por un cordón á modo de justillo, por delante, y adornado por dos diminutos bolsillos, uno en cada punta, luce sobre una blusa de seda clara, de corte sencillo y manga larga hasta la muñeca; el escote, abierto en V sobre la garganta, forma preferida en los momentos actuales y que presta á la figura cierto aspecto marcadamente señorial y ancestral.

Llévanse también cinturones corsetales sin tirantes, adaptables á cualquier modelo; y que son á modo de justillo, abrochado, como es natural, adelante y por un cordón de largas caídas.

El resto de los modelos ofrece por ahora poca variación, limitándose esta á los accesorios.

En crónicas sucesivas daremos á nuestras bellas lectoras cuenta de esas pequeñas cosas, que sin embargo constituyen una nota del buen gusto.

Sabina de Beaucourt.  
París, Agosto 1915.

## CUENTO LA ENFERMA

leyendo un tratado de Medicina, Teodoro Martínez, joven médico, está sentado en su consultorio, abierto en un segundo piso.

Alto, sereno en las formas, suave en los gestos, su barba rubia y sus ojos azules.

Con los ruidos de la calle entra suavemente por el balcón abierto la brisa matinal que el mar cercano envía como una gran caricia de salud.

El sol refulge en los techos y en las torres y hace fogatas en los vidrios.

Teodoro deja de leer, se levanta con pereza y se pone á contemplar las construcciones, el cielo azul, la cinta del mar en lontananza.

Luego se vuelve y recorre en una mirada su despacho, sencillo, severo, flamante, con su biblioteca, su armario de instrumentos de examen, sus sillones, su sofá yacente y sus cuatro cuadros familiares, donde el de su joven esposa se destaca.

Por su cabeza pasan en un reuelto desfile caras de enfermos, recuerdos de hogar, esperanzas para el porvenir. De pronto se abre una puerta.

—¿Se puede?... Señor, está don Francisco, el carbonero... Yo le he dicho que no... que á las tres de... Teodoro hizo una mueca de fastidio.

—Que pase.

Humildemente, con el sombrero en la mano, entró por la puerta abierta la silueta encorvada y torpe de un viejo. En sus ojos pardos y menudos había una humildad de perro bueno.

—¿El señor doctor? Buenos días... El señor doctor no me conoce... Soy don Francisco, el carbonero... Usted sabe... La fiebre... ¿No se acuerda, doctor, Juanita, mi muchacha?...

—Sí, me acuerdo, me acuerdo... ¿Tiene fiebre otra vez?

—Sí, señor doctor... Es decir... Fiebre no... Pero... usted sabe que yo soy carbonero... Y mi muchacha tenía un novio que se iba á ca-

sar... y que iba a ser mi socio... La carbonería no puede sostenerse doctor, y yo soy un viejo... El era un hombre joven y quiere a la muchacha y mi muchacha también... Es decir... Ahora no lo quiere, doctor, ahora no lo quiere... Y llora todo el día y no quiere saber nada. Todo el día todo el día. De noche le da el histérico... Yo no sé lo que tiene... Yo no sé lo que le ha dado... Pide por usted, que vaya usted, que usted le cure... Por favor... ¡venga a casa doctor! ¡Venga a casa!... Le ha dicho a la madre que si no se muere, se mata... La vieja está triste, el novio está triste... No tengo más que a la Juanita.

En la garganta del viejo carbonero temblaron las últimas palabras como en un sollozo:

Bajó su cabeza, gris y desgredada, y esperó. Sus ojos infelices comenzaron a parpadear en un ahogo de lágrimas.

—Bueno, no se aflija. No ha de ser nada. Un poco de nervios, la juventud, cosas de los nervios...

—Eso digo yo, nervios... Se lo dije a la madre... Yo lo he dicho... Entonces... Está mañana, doctor; usted disculpe. Usted sabe lo que son estas cosas... Usted sabe... Yo soy un padre... Que lo pase bien...

Y caminando hacia atrás y con algunas reverencias, el buen carbonero salió.

II

Buenas tardes, doctor. Usted disculpe... Yo venía... Usted sabe... Yo soy Juanita, ¿recuerda?

—Sí, recuerdo. Hoy estuvo tu padre... Yo iba a ir...

—Es que no puedo más... Es que no sé lo que tengo... ¡Hubiera deseado estar enferma toda la vida!

—¡Señorita!

—Sí, toda la vida. Hace un mes que usted me salvó de una fiebre y hace un mes que me estoy muriendo... ¡Yo tengo un mal más adentro, más en el alma, un mal que no sé!

La muchacha sacudió la cabeza, puso una caricia en sus ojos y miró a Teodoro como quien contempla la imagen de un ser superior.

—Síntese. Su padre me ha dicho todo eso. Que usted llora... Que usted no quiere ya a su novio... ¡Qué sé yo!

—Sí, es cierto; me quieren casar con un hombre que no quiero...

—Pero antes lo quería...

—¡Antes! Antes puede ser... Pero ahora... No. No sabía. Era una chiquilla. (Teodoro sonrió). Es muy feo. No tiene modales. ¡Uñas manos tan ordinarias!... ¡Una pelo... tan áspero! ¡Una figura!

Hizo un silencio y después, en una exaltación, continuó:

—¿Se acuerda, doctor, cuando me tomaba el pulso, cuando me ponía la mano en la frente, cuando oía latir el corazón?... ¡Qué manos, qué pelo perfumado, qué fin!

Teodoro volvió a sonreír.

—Gracias, señorita. Pero todos no son iguales. Usted son como su novio, otros son como yo...

Juana agachó la cabeza y suspiró. Teodoro la contempló un instante.

Acurruada, hundida en su sillón de brazos, parecía una pobre flor vencida por el sol. Luego, con indiferencia, como quien no la escuchado, le dijo:

—Entonces, ¿qué tiene?

Juana levantó la cabeza lentamente y lo miró con desesperación en los ojos.

—¿Yo?... ¡Nada, nada!

Y mientras, en el fondo de su pena, una voz le decía:

—¡Dios mío! ¡Dios mío! ¡No comprendí!

Teodoro anduvo unos pasos impaciente. Juana se levantó en silencio y, como esperando, miró los cuadros de la pared...

—¿Esa es su señora?

—Sí, mi señora. ¿Se va?

—Sí, doctor... ¡me voy!

—Ya le he dicho a su padre. Eso no es nada, señorita. Un poco de

nervios; cosas de la juventud... Distráigase, pasee, no haga tonterías...

Las palabras de Teodoro resonaron en el alma acongojada de la enferma como golpes. Caían castillos, caían ilusiones, suspiraba...

Ya en la puerta, Teodoro le extendió la mano. Y a la suave caricia de aquella mano pulida, sedosa, recordadora de sus días de esperanza y de amor, Juana sintió un estremecimiento en todo su cuerpo. Y mirándole, como en súplica, en perdón y en piedad, le dijo en un suspiro:

—Entonces, ¿no tengo remedio?...

Y el médico, vencido por el hombre, le contestó con dulzura:

—Ovide...

MANUEL MEDINA BENTANCOURT.

Medidas sanitarias

CURSOS DE DESINFECTORES

La "Gaceta", de ayer publicó una real orden de suma importancia, que el señor ministro de la Gobernación ha comunicado a la Inspección general de Sanidad exterior, cuya entidad sanitaria la circula a los señores gobernadores civiles de las provincias. Dice lo siguiente:

«Itmo. Sr.: En previsión de que con motivo del actual estado de conflagración europea pueda ser importada a nuestra provincia alguna enfermedad pestilencial que obligue a la adopción de rápidas medidas para su extinción, y siendo una de las principales la desinfección de las viviendas y ropas de los enfermos, así como la esterilización de las aguas por medio de los aparatos con que al efecto se cuenta, precisa para el manejo de los mismos tener preparado personal competente con el que se pueda en un momento dado organizar las brigadas sanitarias que se consideren precisas, y de cuyo personal se carece casi en absoluto en la actualidad.

En su vista.

«Su majestad el rey (q. D. g.) se ha servido disponer se abran dos cursos libres y gratuitos, uno para maquinistas desinfectores, que comprenda la enseñanza práctica del manejo, funcionamiento, conservación y reparación de las máquinas y aparatos existentes en el Parque de Sanidad civil anejo al Instituto de Higiene de Alfonso XIII, y otro para desinfectores, comprensivo del manejo exclusivamente de los aparatos de desinfección, a fin de que los individuos que a dichos cursos asistan puedan ponerse en condiciones de aptitud para obtener el certificado correspondiente, que equivaldrá al título de "maquinista desinfector" para aquellos que acrediten estar ya en posesión de los conocimientos necesarios para desempeñar dicho cargo, y al de desinfector para los que sólo hayan cursado y adquirido la práctica de estas operaciones.

«Los títulos de referencia sólo darán derecho a los que los obtengan a desempeñar con carácter eventual dichas plazas cuando haya necesidad de efectuar sus servicios.

«Los individuos que deseen recibir alguna de las dos enseñanzas de referencia deberán, en el plazo de diez días, a contar desde esta fecha, solicitarlo por medio de instancia dirigida a esa Inspección general, de su digno cargo, acompañando documentos que acrediten no exceder de la edad de cuarenta años y ser de buena conducta y antecedentes.

De real orden lo digo a V. I. para su conocimiento y demás efectos expresados.

«Lo que se hace público para general conocimiento, debiendo los señores gobernadores civiles insertar en el "Boletín Oficial" de sus

respectivas provincias lo preinserta soberana disposición para que llegue a noticia de las personas a quienes pueda interesar.

Madrid 10 de Agosto de 1915.—El inspector general, Manuel Martín Salazar.

La corrida de feria

Nuestro colega «El Liberal», que en esto de las corridas de toros, está mejor informado que el intrigante señor Alvarez, de triste recordación, nos dá como resultado el interesantísimo extremo de las corridas de Feria.

Parece ser, según el colega mencionado, que el señor Acedo, recientemente llegado de la corte, está dispuesto a dar la corrida y para ello se ha comenzado la necesaria propaganda.

La corrida que el señor Acedo pretende ofrecer a la afición murciana es de las que merecen todos los honores de la publicidad y de las que por adelantado puede presagiarse, salvo un contratiempo lamentable, que llevarán a la plaza numeroso público.

Reclama el colega, para el mejor éxito de la empresa, la cooperación de todos, y en lo que a nosotros se refiere nada hemos de negarle por entender que ese esfuerzo del señor Acedo es muy digno de que sea coronado con el éxito.

Leámos lo que acerca de esta corrida dice «El Liberal»:

«Ayer llegó a esta capital el aficionado y paisano nuestro don Manuel Acedo. Su viaje está relacionado con la organización de la corrida de Feria.

El señor Acedo viene confiado en la ayuda de todos, que no se le ocultan las circunstancias tan especiales porque se atraviesa y la experiencia que sobre este espectáculo tiene el competente paisano: circunstancias que suelen ser muy perjudiciales, y que echan por tierra, en la mayor parte de los casos, los sacrificios que trae consigo la organización de una buena corrida de toros.

Animado, pues, de los mejores deseos, el señor Acedo, ha traído formado, en principio, el cartel para la próxima Feria, y que con toda urgencia se ha dispuesto una preventiva propaganda para extenderlo por las plazas de Orihuela y Jumilla.

El cartel formado es el siguiente: OCHO TOROS; cuatro de la afamada ganadería de don Antonio Pérez (antes Gama) procedentes de Muruve, y otros cuatro, escogidos de veras (para quitar el mal sabor que nos produjo en Cartagena) del duque de Tovar.

Como matadores figurarán los diestros Joselito, Posada, «Saleri II» y «Alcalareño».

Esto es lo que el Sr. Acedo se ha traído de Madrid, restando elementos a otra plaza de la que el citado amigo es también empresario y a la que hubiera ido el cartel precedente.

Congratulémonos de ver casi ultimado el cartel para la Feria, y celebraremos que el éxito corone el sacrificio y que todos ayuden al buen murciano y al excelente amigo».

La guerra nos interesa

Nuestro colega madrileño «El Hijo ciego Español» publica un bien escrito artículo para demostrar que todo lo que se refiere a la guerra nos interesa a los españoles y es, por consiguiente, completamente inocente afirmar, como hacen algunos periódicos, que debíamos ocuparnos menos de esa cuestión y prestar más atención a la nacional.

También hay muchas personas, algunas de gran cultura y representación, a las que oímos decir muchas

veces que no les interesa nada de la guerra, y también para el se es muy interesante enterarse de esas artículos que copiamos a continuación:

«Hace algún tiempo que siendo colegas sentían la necesidad de decir que a nosotros no nos interesan los planes estratégicos, que es tiempo perdido el que se invertimos en discutir esos problemas, y que lo que hace falta es preocuparnos mucho de las cuestiones económicas. (Tan sólo hablar de Polonia, de la estrategia de Hindenburg y del Gran Duque!) (Tan sólo andar a vueltas con los teñidos franceses y los austriacos.) Y a crecerlas todo esto nos importa un comico, y lo interesante es, única y exclusivamente lo que se relaciona con problemas de producción y circulación de riqueza».

Claro es que eso no es más que conciencia de que es verdad. Es un tapujos disimulado que se quiere poner a la exteriorización de filias y fobias pero el juego es tan burdo que no puede engañar a nadie. ¿Por qué no se proclama de una vez la verdad? La figura del Gran duque Nicolás y Hindenburg nos interesan, por lo menos tanto como la de Lloyd George; y una batalla grande tiene para nosotros una repercusión enorme.

Ayer no es problema esencialmente militar el del forzamiento de los Dardanelos? Pues pregunten a los trigueros si tiene ó no importancia el que continúen cerrados. ¿Acaso no piensa Inglaterra en no enviar carbón a los países neutros? Pues eso es porque la escasez, y no la escasez si los franceses hubiesen reconocido las minas de los departamentos del Norte y de Bélgica.

«Los colegas que así discurren no se han enterado sin duda—y eso que llevamos un año corrido—que estamos en guerra, y es una guerra la suerte de las armas es la que más interesa, porque es la que decide todo. (Además, ¡Armedos! Teatros comerciales!) (Españoles mercantiles!) ¿Cómo hay nadie que pueda ser serio en hacer programas para el día de la paz, cuando la paz está no sólo lejos, sino oscura? ¿Acaso la organización comercial de los países puede ser la misma triunfando por completo los aliados, que haciéndolo los alemanes, ó que firmando una paz con concesiones múltiples?»

«¿De qué hubiera servido la riqueza económica si la fuerza de las armas? ¿Para qué desarrollarla sin poderla defender? Todo esto es una perogrullada, pero qué le vamos a hacer, si hasta las perogrulladas se olvidan!

«Precisamente, la gran fuerza de Alemania estriba en haber simultaneado su poder militar con su desarrollo industrial y mercantil. Las máquinas se han desarrollado pensando en la guerra; los ferrocarriles se han trazado para que sirvieran a las necesidades de la guerra; y el Ejército y la Marina han ido aumentando precisamente para defender esa gran riqueza creada.

«Queramos, pues, queridos colegas, que también conviene hablar de los triunfos militares, de los planes estratégicos, y no solo los profesionales para aprender, sino todos para deducir consecuencias.

«Sí, colegas; de todo hace falta.»

Los ayudantes de Institutos

La «Gaceta» publicó ayer la siguiente orden:

«La frecuencia, más bien benévola que estrictamente justificada, con que por este ministerio se han venido atendiendo las solicitudes de traslado de unos ó otros Centros de los ayudantes de los Institutos generales y técnicos, solicitudes que sólo implican, claro está, vulneración de preceptos expresamente prohibitivos, tampoco pueden apoyarse en otros que reconozcan semejante derecho, ha dado lugar a tan numerosas peticiones de traslado, que hacen preciso una determinación que concluya en definitiva con este abuso, que viene en realidad a inutilizar repetidos decretos con daño de la enseñanza é innecesarias complicaciones para la Administración.

«En vista de lo cual, Su majestad el rey (q. D. g.) ha tenido á bien disponer que desde la publicación de esta real orden en la

«Gaceta de Madrid» queden prohibidas, y por lo tanto sin curso, las solicitudes de traslado de unos ó otros Institutos generales y técnicos del reino, de los ayudantes afectos á los mismos, quienes únicamente podrán permutar en idénticas condiciones que los auxiliares, según dispone el art. 16 del real decreto de 13 de Marzo de 1903.»

Instituto Físio-Dinámico 18, Conde del Asalto, 18, Barcelona

El Dr. Gallego en MURCIA

los días 20 y 21, PALACIO HOTEL

En vista del resultado maravilloso obtenido en toda España con sus célebres y Especiales tratamientos vegetales modernos para la curación radical de las Enfermedades crónicas consideradas hasta el día como incurables, tales como las del Sistema nervioso, Neurastenia, Histerismo, Parálisis, Vicio de la sangre, Tuberculosis, Reumatismo, Enfermedades de los Riñones, Vejiga y Matriz y de las Vías génito-urinarias y en especial las ENFERMEDADES DE LOS OJOS con cuyo Sistema americano miles de enfermos recobraron la vista, se detendrá los días 20 y 21 en el Palacio Hotel donde tendrá consultas.

Sección de Ortopedia á cargo del profesor D. José Aznar Franco

También recibirá visita este reputado y antiguo ortopédico Exayudante del Instituto de Berna (Suiza) para los que padezcan de hernias (quebraduras) y toda clase de desviaciones y deformidades.

Con nuestros privilegiados aparatos logramos siempre la contención absoluta de las HERNIAS y en la mayoría de los casos su curación.

CORSES ORTOPEDICOS para corregir las desviaciones del espinao. Aparatos especiales para las imperfecciones de las piernas y pies. FAJAS VENTRALES, contra la obesidad y descanso de la matriz etc., etc.

PIERNAS, BRAZOS Y MANOS ARTIFICIALES, cualquiera que sea el sitio de la amputación.

Remedio para el amor

«Lemos que un médico inglés, céptico en asuntos de amor platónico, como muchos de sus colegas, dió una conferencia pública en Londres, para la que no pudo elegir tema más sugestivo: «El amor, considerado como enfermedad mental».

«He aquí algunas de sus afirmaciones más curiosas.

«La pasión amorosa es una preferencia dada por el enfermo á determinada persona, á pesar de existir muchas otras semejantes, á veces superiores en todo.

«Los síntomas característicos son: tendencia pronunciada para la distracción, imprimiendo con frecuencia en la fisonomía del enfermo una expresión semejante á la del dios; perturbaciones en la circulación de la sangre, respiración fatigosa, acompañada muy á menudo de suspiros, pérdida del apetito é insomnio. Algunos de los casos más graves son los que se manifiestan por la preocupación de hacer versos; el ensayo poético es generalmente, un síntoma patológico alarmante.

«La pasión amorosa es una molestia susceptible al contagio, y que se transmite muchas veces por el simple contacto de las manos. Los desinfectantes son, generalmente ineficaces para evitar el contagio.

«El amor, como el reumatismo, puede darse cuenta de lo que es sin haberlo padecido.

«El periodo agudo de la enfermedad suele ser el de seis semanas.

«En cuanto al tratamiento, son varios los paliativos indicados; el cambio de clima, los viajes y los ejercicios deportivos.

«Para todos los casos existen remedios muy eficaces, entre los que destacan los siguientes: Primero. El casamiento, cuando

es posible, pero teniendo en cuenta que solo debe indicarse siempre que su remedio no sea peor que la enfermedad.

Segundo. La intervención de una tercera persona de sexo diferente al enfermo, y que ejerciendo sobre él la seducción precisa para hacera desear, se deja querer; y

Tercero. Remedio soberano contra el amor, que nadie ha puesto en prueba sin obtener un resultado magnífico: la ausencia.

Comprendeis que esta conferencia produjo gran efecto y dió lugar á muchos comentarios y polémicas.

BOLETIN RELIGIOSO

AGOSTO 1915

LUNAS XVI

San Roque cfr., San Jacinto y Santa Sereza.

VELA Y ALUMBRADO

Día 16.—En San Andrés por don Ignacio Lopez Mompean, esposa y demás difuntos.

Día 17.—En Capuchinas por don Félix de Bnator, esposa y demás difuntos.

NOTICIAS

El Dr. Gallego, Director del Instituto Físio Dinámico de Barcelona, de regreso de su tournée científica, se detendrá en Alcoy los días 23 y 24, Hotel Continental, donde recibirá visitas.

El reputado médico ortopédico Dr. José A. Franco se detendrá en Alcoy los días 23 y 24 en el Hotel Continental.

«Espigas y Azucenas» Este simpático semanario publica el siguiente sumario:

- 1. «Aliento y recompens»: Obispo de Vitoria.—2. «Del momento»: La entrada de la Virgen en los cielos. Arzobispo de Tarragona.—3. «Asumpta est Maria»: P. Ferrander.—4. «Y qué á gusto estoy!»: P. Ugal.—5. Divulgando. «Contra fumar»: P. Bailón.—6. «Lacio»: P. Recopilación (Poesía): P. Miguel.—7. «Ocio y Solaceo»: «No hay para pa»: y hay para... abanicos»: P. Aragón.—8. «Dos soles» (Poesía): P. Cassió.—9. «Flores»: P. Sma.—10. «De los nuestros»:—11. «De la vida»:—12. Bibliografía.—13. Necrología.—«Grabados»: «Coronación de la Sta. Virgen»; «Quien tenga sed, venga y mi»; «San Roque»; Ilmo. y Reverendísimo P. Fr. Francisco María Corvera, Obispo de Fozca.»

Veraneo Fresco en el centro de Murcia

Baños de San Antonio Con todos los adelantos modernos.—Higiene, confort, limpieza. Fuensanta, núm. 4.

«Es el mejor laxante GRAINS DE VALS de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.»

Lesionado

Ayer mañana fué curado en el Hospital José González López, de 19 años, de erosiones en el pabellón de la oreja izquierda, leves, que se las produjo en riña un hermano suyo.

«Empléense las mejores esencias minerales alcalinas Vichy-Hopital (estómago), Vichy Celestins (riñones), Vichy-Grande-Crille (higado). Son insustituibles.»

De veraneo

Hán salido: Para los Alcázares, don Francisco Paredes y don Antonio Serrano. Para Torrevieja, don Ramón Lopez Mompean, don Manuel Navarro y don Antonio Mora.

Laboratorio de Higiene

Representación del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII Director: D. Julio García Galdurno. médico bacteriólogo. Toda clase de análisis: clínicos, bacteriológicos, de aguas, tierras, abonos, minerales, alimentos y bebidas.—Aplicación de todas las clases de sueros y vacunas á hombre y animales domésticos. Tratamiento antirrábico por el método de Hogyes.

Platería, núm. 30.—Murcia.

Consulta La establecida en la calle de Alfaro, núm. 1, y Platería, 57, por el especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos, el Dr. Romero Elorriaga, durante el mes de Agosto, continuará los martes y sábados.



# GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería 72.

Estan cías, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Moto-cicletas y Bicycletas, Borché, Cárnicas y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de accesorios, Placas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grutas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bombina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE DON JOSÉ PASOVAL DEL RIQUELME

## Fábrica de Anisades, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) **Sucesor de Juan Bernal ó Hijo**

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Pidanse catálogos. — Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjero.

## La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Azulejos y toda clase de materiales de construcción de **Juan Bernal González (Palmar)**  
Depósito, Lenceria, 22, MURCIA.

Completo y variado catálogo. Géneros garantizados. Premiados en varias exposiciones con Medalla de oro

# LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA

INGENIERO DIRECTOR

D. Felipe Lopez Morales

LA UNION--Cartagena

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas. — Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANNA SVENSKA. — Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de Fundición. — Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos. — Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

## Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El Vapor

Infanta Isabel de Borbón

saldrá el 4 de Agosto de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor

P. de Satrustegui

saldrá el 16 de Agosto de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña, el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 21 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor

Líneas á Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme

Antonio López

saldrá el 25 de Agosto de Barcelona, el 28 de Málaga, y el 30 de Cádiz para New-York Habana, Veracruz y Puerto Méjico

El vapor

Alfonso XII

saldrá el 16 de Agosto de Bilbao, el 19 de Santander, el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El Vapor

Buenos Aires

saldrá el día 10 de Agosto de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Oracao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Oro, Guayana, Surapano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

El Vapor

Línea de Filipinas

Fernando Póo

saldrá el 20 de Agosto de Barcelona, para Port-Sáid, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

El Vapor

Línea de Fernando Póo

Isla de Panay

saldrá el 2 de Agosto de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

## Anemia

La anemia, debilidad general, vejez prematura, raquitismo y neurastenia se curan rápidamente con **Vino Fosfatado Victoria** — Botella de 750 gramos 1 peseta.

Farmacia Dr. Ruiz Selquer.—Murcia.

## No mas purgas Supositorios «VICTORIA» á la glicerina solidificada

Los Supositorios «VICTORIA», constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.º Introducción fácil.—2.º Con tacto perfecto con las paredes intestinales.—3.º Desretimiento completo.—4.º Acción osmótica y desconvectiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.º La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «VICTORIA». Útil para niño, 1 pta.; adultos, 1'50  
Depositario en Murcia; don Antonio Ruiz Selquer.

## La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase

Contra la pérdida de alquileres, Riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo á causa de incendio

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento, Domiciliada en Barcelona.— Rambla de Cataluña 15 y Cortes 621.

Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1914

Balances comparados

	Año 1913	Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000		
Id. desembolsado	1.500.000		
Reserva estatutaria	1.000.000		
Reservas técnicas	1.446.076'63		
Id. de previsión y garantía	539.291'75		
Primas netas	3.409.774'75		
Siniestros indemnizados hasta el día 31 de Dbre.	17.295.206'14		
	Año 1914	Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000		
Id. desembolsado	1.500.000		
Reserva estatutaria	1.000.000		
Reservas técnicas	1.865.961'92		
Id. de previsión y garantía	672.748'33		
Primas netas	4.344.303'38		
Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre	19.426.627'26		

Estado comparativo por decenios

Año	Primas	Siniestros indemnizados	Reserva de riesgos en curso	Reservas estatutarias
1874	280.840'15	48.321'29	93.619'98	66.889'25
1884	534.400'01	217.259'01	178.183'93	166.026'95
1894	947.565'97	410.256'54	315.855'12	368.344'88
1904	1.859.019'98	670.419'20	619.073'32	606.523'04
1914	4.344.303'38	2.181.421'13	1.446.810'92	1.000.000'00

Autorizado por la inspección de Seguros en 3 de Marzo de 1915

Delegado en Murcia Don Agustín Monteverde, Santa Teresa, 7.

## EL RETROCESO RUSO

Ma inexplicable para algunos es el porqué de esta retirada y nosotros hemos de tratar de darla á conocer para que todo el mundo conozca sus causas.

Ante todo los rusos están sosteniendo desde hace algún tiempo el peso de la lucha y si á esto añadimos que han debido alimentar á sus ejércitos de armas y municiones de la producción propia y como es natural siendo esta inferior al consumo y agotadas las reservas no han podido mantenerse en lo conquistado y han debido abandonar antes de sufrir un cope.

Esto no obstante podemos asegurar que hoy cuenta con grandes almacenes abarrotados de materiales y por tanto no se agotará la existencia en casa de los Sros. Brugarolas y Compañía, Sociedad, 10.

CASA FUNDADA EN 1890

Máquinas de coser, bordar y accesorios.  
Máquinas de hacer géneros de punto y accesorios.  
Máquinas de escribir «Yost» y accesorios de todos los sistemas.  
Bicicletas, moto-cicletas y accesorios.  
Gramophones, discos y accesorios.  
Camas de hierro y de madera.  
Muebles de todas clases y curvados.  
Taller de reparaciones.

PABLO MARTINEZ

SAGASTA 32, 34 y 36.—MURCIA

VENTAS A PLAZOS

## AGUA DEL CAIRO

Único depósito en la provincia: BAZAR MURCIANO

Devuelve progresivamente al pelo su primitivo color. PRECIO: 2 PSTS.

## EL JUGUETE DE MODA

¿Ha oído V. la Citarina Royal?

Sin saber solfa, cualquiera maneja una Citarina y toca «La Rabalera», ó un cuplé de «La Argentina». Con decir que toca sola todo otro elogio es en vano, y por comprarla, habrá cola pronto en el Bazar Murciano.

## Gran seguridad

Toda clase de timbres y cuadros indicadores de corriente de pilas se transforman á corriente eléctrica. Montajes modernos y de seguridad. Garantiza el buen funcionamiento. Capu china, 15 y Frenaría, 22.

# PETROLLEO

## PARA EL PELO

De venta en Murcia, Platería, 66 y 68.  
En Cartagena, Calle Mayor, núm. 33.

Loción antiséptica perfumada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, prevenir la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Descómiese de las imitaciones.

Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petrolleo Gal es inofensivo y no puede inflamarse. Medallas de oro en París, Londres y Madrid de venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.

## ALFOMBRAS LIMPIABA

El que se recibe todos los días en el BAZAR MURCIANO

## LIQUIDO TORRAS

de plantas sin olor es el quita manchas verdadero, más sencillo de usar. — Excluyividad del Bazar Murciano. — Precio 1'50 pesetas frasco de un cuarto de litro.

**Lo Mejor de lo Mejor**  
Cualquier jabón siente rabia, ó al menos se queda en Babia, ante ese quid soberano que tiene el de *Heno de Pravia*. (Lo vende el Bazar Murciano.)  
Pastilla chica, 20 céntimos. Grande, 1 peseta.

**Polvos New-York**  
El que quiera afeitarse sin navaja que compre de estos polvos sin afeitar; y si es dama y el cúts se le afea, hé aquí la infalible panacea.  
Una peseta.—Venta exclusiva: BAZAR MURCIANO.

Tarjetas de visita á 2 pesetas el ciento se hacen en esta imprenta.—También se venden actas matrimoniales, avisos para el juzgado y fes de vida.